

持续深化政治整训·政治干部好样子

# 营里来了新教员

■陆军某旅战士 蒋圣硕



插图:方 汉

听说机关宣传科长要来营里当教员,连队不少官兵第一反应是:少数宣传口出身的干部嘴皮子溜,以后会不会经常听教员的“长篇大论”。

然而,第一次全营集合,教员的话音简意赅:“我是咱们营的新教员,有啥事欢迎大家随时找我聊。”

更出乎意料的是,接下来一段时间,除了平时谈心交心、下达任务时的必要口令,大家很少听到教员讲“长篇大论”。

## “说与做”的辩证法

■田 哲

刚来营队,不爱说话,参加班务会时听得多、说得少;时间久了,行动在先,人人点赞“多动手少动口”的作风。官兵对新教员印象的转变,蕴藏着政治工作“说与做”的辩证法。

政治干部的主要职责是做思想政治工作。“说得好”,把道理讲正确讲透彻,只解决了对客观事物的认识问题。“做得好”,把正确的认识付诸行

动,才能在改造客观事物的实践中取得实际成效,并检验和完善认识成果。这位新教员平时没有多讲为兵服务的大道理,笔记本里却记着官兵的冷暖事,积极用行动解决大家的急难愁盼,因此立起了威信、赢得了民心,这刚好印证了那句老话:政治工作三分靠说、七分靠做。

政治工作是做人的工作,因人而

始、为人而施。其成效如何,在很大程度上取决于能否处理好“说”与“做”的关系。脱离“做”的“说”,难免流于形式、失之空泛;缺乏“说”的引领和总结的“做”,则可能意图不清、方向不明、效果有限。政治干部唯有以“说”讲清道理、明晰方向,以“做”现示范、见担当,才能让政治工作如盐在水,达到春风化雨、润物无声之效。

信息支援部队工程大学通信士官学校将思政元素融入专业教学

## 搭建云平台 打造精品课

本报讯 白晨曦报道:初冬时节,寒意渐浓,信息支援部队工程大学通信士官学校《通信对抗装备原理与操作》课上,通信对抗教研室朱副教授一边讲解某型装备在高原环境下的使用要点,一边讲述高原官兵“缺氧不缺精神、海拔高境界更高”的戍边故事。思政元素的巧妙融入,让原本枯燥的专业课变得生动活泼,课堂上不时响起热烈掌声。

“这堂课上的案例故事均来自学校研发的课程思政云平台。”该校教务部门一名干部告诉笔者,课程思政云平台是学校体系化开展课程思政建设的抓手,今年以来,他们依托该平台推出多门思政示范课,最近一次授课质量问卷调查结果显示,这些示范课受到学员一致好评。

“课程思政就像盐溶于水,用量虽小,但对菜品的味道却起着非常重要的

作用。”该校领导介绍,为提升专业课教员将思政元素融入专业教学的能力,他们针对教员们反映的资源汇聚管理难、定向检索引用难、异地共建共享难等共性问题,组建技术团队研发了这款课程思政云平台。

据了解,该平台依托学校内网,设置了课程级、专业级、兵种级三级课程思政资源库和公共资源库,具有检索下载等功能,后续还将陆续开放军用

## 一体推进不敢腐不能腐不想腐

■樊良柱

强军论坛  
中国新闻名专栏

腐败是我们党面临的最大威胁,反腐败是最彻底的自我革命。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出:“保持反腐败永远在路上的清醒坚定,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。”对广大官兵来说,学习贯彻党的二十届四中全会精神,很重要的一个方面就是充分认清反腐败斗争的光明前景,强化反腐必胜、正义必胜的信念信心,坚定不移将反腐败斗争进行到底。

习主席指出,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不仅是反腐败斗争的基本方针,也是新时代全面从严治党的重要方略。不敢腐、不能腐、不想腐,既各有侧重,又相辅相成,是相互依存、相互促进的有机整体,体现了内因与外因、自律与他律、治标与治本的高度辩证统

一。其中,不敢腐是前提,侧重于惩治和威慑,解决的是腐败成本问题;不能腐是关键,侧重于制约和监督,解决的是腐败机会问题;不想腐是根本,侧重于教育和引导,解决的是腐败动机问题。把不敢腐、不能腐、不想腐作为一个整体推进,揭示了反腐败斗争的基本规律,是对党的十八大以来全面从严治党反腐败斗争实践的科学总结。

当前,我军反腐败斗争进入一个新的关口,形势严峻复杂。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐持续加力、步步深入,但不敢腐方面还有人肆意妄为,不能腐方面还存在制度机制短板,不想腐方面还有人思想防线不牢。

习主席强调,不以铁腕反腐将后患无穷。这要求各级必须保持战略定力和高压态势,整体把握、贯通理解不敢腐、不能腐、不想腐,坚持惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力,铲除腐败滋生的土壤和条件。

持续强化不敢腐的震慑。腐败与我们党的性质宗旨水火不容,对腐败分子的姑息迁就就是对党和人民的犯罪。惩治这只手只能加强不能削弱。各级应坚持无禁区、全覆盖、零容忍,

坚持重遏制、强高压、长震慑,持续释放不松不退不让的强烈信号,彻底消除那些降低变调期待、自恃手段高明的侥幸、企图蒙混过关的妄想。

切实扎牢不能腐的笼子。“牛栏关猫”喻指如果制度不健全,权力关不进制度的笼子,腐败分子就会钻空子。腐败的本质是权力滥用,反腐败必须强化对权力运行的制约和监督。坚持把制度建设摆在重要位置,上紧制度规章发条,形成靠制度管权、管事、管人的长效机制。

坚持以系统观念和改革办法补齐短板、堵塞漏洞、深化治理,把“关猫的牛栏”变成“严密的铁笼”,让胆敢腐败者在严格监督约束中难有可乘之机。

不断增强不想腐的自觉。列宁曾说,“政治上有教养的人是不会贪污受贿的”。各级应持续深化政治整训,起底深挖变异思维惯性、行为偏差和不良做派,引导党员干部主动把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,解决好理想信念、党性修养、官德人品等思想根子问题。坚持党性党风党纪一起抓,引导党员干部自觉净化“三圈”,纯正家风家教,以自身正、自身硬、自身净带动形成全面从严治党的示范效应。



近日,西藏军区“墨脱戍边模范官兵执行巡逻任务。

马 军摄

冬日戈壁,随着一架战机直冲云霄,空军某场站保障架次顺利破百。

笔者翻看该场站飞行保障计划表看到,当日共有10余个单位参训,涵盖运输机、歼击机、无人机等10余种机型,承担保障任务的,仅仅是该场站的3个保障编组。“多机型同场训练,保障人员虽然少了,但工作效率不降反升。”该场站领导告诉笔者,这一变化得益于他们推行的精细化保障模式。

近年来,面对参训单位密集、机型种类多样等实际,该场站探索推行“模块化+分区制”保障模式,区分专业、区域和任务序列,科学编组保障单元,消除传统保障模式中常见的“空档期”,实现人员装备闲置最小化、资源周转效率最大化。

在该场站飞行保障指挥中心内,值班参谋贾凯博手持对讲机,实时调度多个保障分区:“一组,一架运输机即将返场,做好保障准备。二组,按计划进行无人机起飞前保障。”

“新模式实现了点对点指挥,省去了传统保障模式中信息传递的中间环节,各专业响应时间大幅缩短,保障效率明显提升。”贾凯博指着分区保障图介绍,他们将机场划分为多个区域,按照保障资源相近的原则,分区保障不同机型战机,每个保障单元包含多个保障模块,这些模块既保持专业独立性,又能通过标准化接口实现快速重组,有效满足多种保障任务需求。

停机坪一侧,某保障组组长张轩智正对照当日保障方案分配任务;驾驶员刘成林将飞行员送达外场后,立即前往电源车所在区域进行供电保障;油料化验员刘国庆完成油料取样后,随即协助机务人员展开加油作业;加油车驾驶员赵凤明快速转场至下一点位,为刚刚降落的运输机装卸物资……各环节衔接紧密,保障现场秩序井然。

新模式不仅解决了多机型同场保障难题,更倒逼官兵加速能力升级。在保障现场,军士谢瑞田熟练操作电源车,为战机提供供电保障。他告诉笔者,去年他参加驾驶员培训并取得资质,今年又相继掌握了供电、充氧等多项技能。

“在我们场站,像谢瑞田这样掌握4种以上专业技能的‘多面手’已超过七成。”该场站领导介绍,他们广泛开展“一专多能”群众性练兵活动,通过交叉轮训、换岗锻炼等方式,引导官兵掌握更多专业技能,为深化精细化保障模式培养更多复合型人才。

夜幕降临,战鹰归巢。该场站飞行保障指挥中心依然灯火通明,参谋人员正根据次日飞行计划,对保障编组进行预先配置和区域划分。

空军某场站探索“模块化+分区制”保障模式

## 精细化保障托举战鹰高飞

■李洪鸿  
齐旭聪



王新宇摄

深入推进实战化军事训练

● ● ● ● ●